

应邀将对瑞士进行国事访问

习近平将出席

世界经济论坛2017年年会

并访问联合国日内瓦总部等国际组织

新华社北京1月10日电 外交部发言人陆慷10日宣布:应以洛伊特哈德为主席的瑞士联邦委员会邀请,国家主席习近平将于1月15日至18日对瑞士进行国事访问。

其间,应世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布邀请,国家主席习近平将于1月17日出席在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛2017年年会。应联合国秘书长古特雷斯,世界卫生组织总干事陈冯富珍,国际奥林匹克委员会主席巴赫邀请,国家主席习近平将于1月18日访问联合国日内瓦总部、世界卫生组织、国际奥委会。

中国海军航空兵

在日本海开展舰机协同训练

新华社北京1月10日电 据海军新闻发言人梁阳1月10日介绍,中国海军航空兵9日在日本海与航经这一海域执行任务的海军舰艇编队进行了舰机协同训练,这是年度训练计划内的例行性安排,不针对任何特定国家、地区和目标,符合相关国际法和国际实践,今后还将继续开展。

2016年CPI同比上涨2%

比2015年扩大0.6个百分点

新华社北京1月10日电 国家统计局10日发布数据,2016年全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2%,涨幅比2015年扩大了0.6个百分点。其中,12月份,CPI环比上涨0.2%,同比上涨2.1%。

12月份,食品烟酒价格同比上涨2.2%,影响CPI同比上涨约0.66个百分点。其中,畜肉类价格上涨4.8%(猪肉价格上涨6.2%),水产品价格上涨4.3%,鲜果价格上涨3.2%,鲜菜价格上涨2.6%,粮食价格上涨0.9%,蛋价格下降4.5%。

12月份,其他七大类价格同比均有所上涨。其中,医疗保健、其他用品和服务、教育文化和娱乐、居住、衣着、交通和通信、生活用品及服务价格分别上涨4.6%、4.0%、2.3%、2.1%、1.1%、0.9%和0.4%。

当天发布的数据还显示,2016年工业生产者出厂价格指数(PP)同比下降1.4%,降幅比2015年收窄3.8个百分点。其中,12月份,PP环比上涨1.6%,同比上涨5.5%。

我国成品油调价或现“四连涨”

1月12日24时起每吨上调幅度在100元到110元之间

据新华社上海1月10日电 新年伊始,全球最大石油出口国沙特带头落实减产协议,刺激国际油价开门红,创下近一年半新高。受此影响,1月12日24时国内成品油调价或现“四连涨”。机构预计,每吨上调幅度约在100元至110元区间内。

2016年11月30日,石油产量占全球逾三分之一的石油输出国组织(欧佩克)达成减产协议;同年12月,由俄罗斯牵头的十多个非欧佩克产油国宣布协同减产。

受产油国积极行动刺激,国际油价在2017年迎来开门红,节节攀升。1月6日,布伦特原油期货价格达到每桶57.1美元,创下近一年半以来的新高。

另外,活跃的投机基金也为油价上涨推波助澜。自2016年12月中旬至今,纽约商品交易所原油期货中投机基金净多持仓量保持在40万手以上,处于历史高位水平。

本轮成品油调价周期是2017年首个计价周期。根据定价机制规则,在1月12日24时,我国将迎来2017年以来首个成品油调价时间窗口。由于近期国际油价整体上扬,业内机构预计,国内油价或将再迎上调,实现“四连涨”。

台湾最高学术机关“中研院”前院长翁启惠涉贪被起诉

据新华社台北1月10日电 台湾士林地检署9日侦结“浩鼎案”,认定“中研院”前院长翁启惠涉嫌以女儿为头账户收受台湾浩鼎生技公司股票,涉期约,收受贿赂罪嫌,依贪污罪起诉翁启惠。检方在起诉书斥其“败坏官箴”。

检方在起诉书中表示,经搜集的证据分析,浩鼎公司在2015年8月28日召开“专家会议”,当时已明确知悉浩鼎执行临床试验通过新药查验登记的几率极低,也将对浩鼎公司股票价格有重大影响。台湾浩鼎生技公司董事长张念慈、总经理兼发言人黄秀美、副董事长许友恭,研发长游承德,前医学处处长廖宗志等5人基于职务上关系得知这项重大消息,却从2015年9月至2016年1月间,分别出脱本人或他人名义持有的浩鼎股票,犯罪事证明确,因此予以起诉。

检方查出,翁启惠涉嫌在2012年以女儿为头收受张念慈给予的300万股(3000张股票),以当时股价31元(新台币,下同)换算,已不法获利约9300万元。因此认定翁启惠涉犯期约,收受贿赂罪嫌,依贪污罪起诉翁启惠及张念慈。检方还指出,翁启惠在2011年间与张念慈达成协议,张念慈愿另以1500张技术股,约4650万元,作为翁启惠私下提供“中研院”研发抗癌疫苗关键技术“糖分子”生产方法的交换条件。所幸台经济主管部门认为发行技术股一案有疑义,翁启惠才没有从中获得利益。

检方批评指出,翁启惠当时是台湾最高学术机关“中研院”院长,却不思所托,竟为一己私利而背于公务员的廉洁义务,于职务期间收受贿赂,所为败坏官箴并损及人民对公务员职务公正性的信赖,为了维护法治,建请法官量处适当之刑,以儆效尤。

翁启惠2006年起担任“中研院”院长,2016年5月因涉嫌“浩鼎案”辞职。

韩国东部海域两船相撞

1名中国船员失踪

新华社首尔1月10日电 韩国东部海域10日发生一起两船相撞事件,失踪人员包括1名中国船员。

中国驻釜山总领事馆确认,据韩方海警部门通报,当地时间10日下午2时5分(北京时间下午1时5分),韩国东部海域发生一起巴拿马籍商船与韩国渔船相撞事件,失踪人员包括1名中国船员。总领馆正密切关注此事,敦促韩方有关部门全力搜救落水中国船员,并向总领馆随时通报救援进展。

据韩国媒体报道,撞船事件发生在韩国庆尚北道浦项市九龙浦以东大约35公里外海域,两船分别为2.3万吨级外籍商船和74吨级韩国渔船。渔船上共有7人,其中包括5名韩国人、1名越南人和1名中国人。截至目前有3人获救,4人失踪。

当地海警部门在事发后已紧急派遣海警搜救队以及警备艇、直升机赶赴现场。目前,海警人员正在事发海域进行搜索,并将获救人员移送回陆地。



新华社记者 朱慧卿 作

涉案金额十几亿元,甚至上市公司也卷入其中,不少孩子家长投诉无门——

民办教育培训机构负责人缘何频跑路

教育培训机构跑路案多发的背后是什么?

广东法制盛邦律师事务所律师陈曦说,近来,不少相关案例已构成诈骗。机构把预付费用去填补名下其他生意的亏空,甚至拿去炒股、炒楼、放高利贷等。还有一类涉嫌非法集资。

跑路折射出产业链脆弱

竞争加剧,成本上涨,利润变薄。据记者了解,目前,教育培训行业竞争激烈,在急速扩张和缺乏监管的情况下,一旦经营不善,很容易出现资金链断裂。

以深交所上市的勤上光电为例,该公司通过重大资产重组全资收购龙文教育,龙文教育以提供一对一中小学教育辅导服务为主业,目前在全国20多个城市设立400多个营业网点。财报显示,一对一辅导的成本逐年攀升,且有继续上升趋势,从2013年到2015年,人工成本占课时价格的50%左右。

“51Talk无忧英语”的主业是一对一

线上英语口语教学,2016年6月在美国纽交所上市,上市首日就跌破了发行价。

近日,其披露的2016年第三季度财报显示,净亏损为人民币1.235亿元。从财报可以看出,其亏损主要在于成本大幅上涨。这些成本主要是营销成本、支付大量增加的教师成本和产品研发成本,其中最大的是营销成本。

与金融机构合作风险升级。为吸引更多学员报读,降低家长一次性预付高额费用的顾虑,很多教育培训机构与金融机构合作推出了分期付款模式。环美联跑路案就牵涉众多教育消费金融平台,如“百度有钱花”等。互联网金融企业良莠不齐,本身就自带风险。他们与教育培训机构的“联姻”,让风险进一步升级。

预付费经营模式下,学费被挪用引发风险。日前,北京市海淀区法院对事发于2015年底的“朗文启智”案进行了一审。案件涉及100多名学生和200多万元学费。据该案代理律师王晶介绍,与很多培训机构一样,学员须预交一年或最多三年的学费,这是此类案件最大的风险点。“这一类

问题的培训机构都有一个共同特点,就是把学费挪作他用导致资金链断裂。”王晶说。

专家:明确监管责任主体

教育培训机构一旦跑路,受害者往往投诉无门。

中国教育学会教育统计与测量分会理事长、华南师范大学教授张敏强说,教育培训机构既是学校也是企业,这双重身份为“打擦边球”经营提供了便利。目前,对于教育培训机构的监管是多个部门各管一段:工商部门管注册备案,民政部门管法人登记,教育部门监督教育教学活动。不过一旦出了事,则谁也管不着,往往不了了之。所以,应加快明确对教育机构的监管责任主体。

其次,教育培训机构通行的预付学费赢利模式引发业内关注。王晶说,培训机构与消费者签订的合同中涉及的预付学费,在法律层面是合法的,但是风险在于,此类合同大多说明了课时,费用等内容,

京证监局因此对环球拓业出具了警示函。

由于金融机构的介入,教育培训机构跑路案影响面扩大。英语教育培训机构环球美联负责人于近日被曝跑路,人去楼空,与之达成分期付款信贷合作的百度、宜信等多家互联网金融平台受到牵连。

王晶还建议,可参照其他行业,在政府相关部门的监督和指导下,建立行业协会和风险保证金制度,提高企业违规成本。培训机构必须把风险保证金存入指定的银行账号,一旦跑路,保证金就可以用于赔付客户损失。

中央财经大学金融法研究所所长黄震等专家表示,监管部门应对预付学费的金额上限和支付周期予以明确规范。教育培训机构的超范围经营行为,如“存钱、增课时费、到期还本金”等经营模式,因涉嫌非法吸收公众存款和诈骗,需要高度警惕。(据新华社广州1月10日电)



特朗普见马云 背后有门道

马云承诺帮助美国小企业进入中国和亚洲市场



1月9日,在纽约特朗普大厦,特朗普(左二)与马云在会谈后见媒体。新华社发

距离正式上任11天时,美国候任总统唐纳德·特朗普在纽约会见了阿里巴巴集团董事局主席马云。会谈之后,两人在记者簇拥之中频频互夸,场面一时好不热闹。

热闹背后看门道。表面上,特朗普和马云着重讨论的是阿里巴巴如何帮助美国中小企业把产品出口到中国及其他地区,事件核心其实事关外国对美国的贸易和投资。

一些专家认为,这次会面在中美经贸关系,甚至全球自由贸易等方面释放出一定的积极信号。不过由于特朗普对外经济政策尚不明朗,因此仍需观察。

积极经济信号

媒体报道,特朗普与马云在特朗普大厦的会面持续约40分钟。会谈结束后,两人一起走向等候在大厅的媒体记者。特朗普用手指了指马云,还拍了拍马云的肩膀。

热闹“捧逗”背后,两人都提到美国中小企业。特朗普说马云将要和他一起做一些很棒的事情,关于中小企业。马云则对记者透露,两人具体讨论了如何帮助100万美国中小企业,特别是位于美国中西部的中小企业,通过阿里巴巴

的平台向中国和其他亚洲市场销售美国农产品和服务。

民盟中央经济委员会主任、清华大学国际关系系教授何茂春认为,双方虽然谈的是中小企业贸易往来,实际核心却是投资和贸易方面的合作。

“如果中美两国能够在贸易和投资

方面建立良好的榜样,世界第一大和第二大经济体之间良好合作的话,那么不仅可以实现两国的互利共赢,2017年全球经济复苏也会比较有希望。”

不过,何茂春指出,这位候任美国总统的对外经济政策目前仍不明朗,外界对他仍在“观察期”。

中国社会科学院美国问题专家刁大明认为,这次会谈在特朗普就职前举行,“半官方”“半正式”性质明显。“会谈本身是个好的开始,释放了积极信号,不过如何落实美国中小企业对华出口等问题,还需等待今后情况再作判断。”他说。

背后政治意图

刁大明认为,这次会谈的主要内容是马云帮助美国创造就业岗位,“展现出今后中美经贸关系发展的其他一些可能性,以及一些新空间”。

“这次会谈还在一定程度上说明了中美经贸关系的依存度、对等性在不断提升,”他说,“特朗普要想提振美国经济的说话,稳定的中美关系有助于他达成目标。”

与此同时,刁大明指出,特朗普的许多政策体现出“多面性”这一特点。比如他提名对外贸易方面持“鹰派”立场、曾抨击中国的彼得·纳瓦罗为白宫国家贸易委员会主任,又会见了马云,同意中美关系“应该加强”和“更友好”。

“总体而言,特朗普的政策预计会以务实、逐利倾向为主,政策的可谈判性、可操作性空间或许很大。”刁大明说。

(新华社专特稿)

中东乱局仍在向纵深发展

中国现代国际关系研究院 田文林



刚刚过去的2016年,中东局势仍然乱象频出,有些地区甚至沦为大国角力之地,导致中东局势更加紧张复杂。可以预见的是,新的一年,中东乱局或将向纵深发展,“由乱到治”仍任重道远。

中东治理模式探索陷入迷途。2011年,中东地区发生剧变,这很大程度上是中东国家治理失败的产物。不可否认,这其中有着探索国家治理新道路的历史任务。然而从政治角度看,这次所谓的民主化转型显示出中东政治难以摆脱的两大痼疾。一是无法克服“一管就死,一放就乱”的怪圈。二是无法克服宗教与世俗力量此消彼长的内耗问题。从经济角度看,民主转型并未使相关国家走向繁荣,反而“今不如昔”。据阿盟首脑研究统计,中东剧变数年来,相关国家损失超过8300亿美元。而且,更大的悲剧在于,这些国家既看不到未来,也无法回到过去。在可见的未

来,中东国家仍需要继续在黑暗中探索。中东旧格局已打破,但新格局未形成。首先,沙特与伊朗“新冷战”加剧,地区教派矛盾空前升温。中东剧变本身就是一场权力重新洗牌过程。经过数年来大浪淘沙,温和阵营中的沙特,取代埃及,日越成为阿拉伯世界的新盟主。激进阵营中,伊朗凭借借相对稳固的政权、较强的综合实力以及颇具智慧的外交政策,地区崛起态势日趋明显。尤其2015年7月伊核协议达成后,伊朗地区大国态度更加明显。沙特与伊朗分属不同教派,外交政策和利益诉求相左,关系始终不睦。2011年中东剧变后,沙特与伊朗双雄并起,两国敌对进一步增加。数年来,两国争夺加剧,遍及地缘、经济、外交、舆论等各个领域。沙特与伊朗地区博弈,导致中东格局日趋教派界限重新划分,由此中东局势日益升温。

其次,弱小国家沦为“丛林法则”的牺牲品和动荡源。2011年中东剧变后,原有地区秩序局部瓦解,“丛林法则”和干涉主义日趋流行。相对弱小国家日益成为外部力量博弈战场和猎杀对象。一是叙利亚成为中东各种力量博弈的主战场。叙利亚危局从开始就是外力主导的危机。目前,参与叙利亚危机博弈的至少有三组力量:最上层是美国与俄罗斯,中层是伊朗、沙特、土耳其等地区国家,最下面才是巴沙尔政

府和各种反叛力量。各种势力竞相博弈,导致叙利亚内战旷日持久,人道主义灾难深重。叙利亚战乱还使全球圣战分子纷至沓来,叙利亚由中东“稳定绿洲”变成“恐怖天堂”。二是利比亚由“非洲最富裕国家”变成“北非动荡源头”。利比亚原本是非洲最富裕的国家。相比其他非洲国家,利比亚生活水平高,人均寿命长,营养不良人口比美国还少,贫困人口比例比荷兰还低。但2011年英法主导的北约军事干预,使利比亚从此陷入武装割据,经济停滞,极端恐怖势力丛生的混乱局面。在政府层面,自2014年8月以来,该国长期面临“两个议会、两个政府”的分裂局面。民间层面,利比亚种族、教派、部落、政治、经济、意识形态冲突等各种矛盾层出不穷。三是也门人道主义危机全面深化。也门本来就是中东最贫穷的阿拉伯国家。沙特2015年3月26日公开军事介入也门,导致也门人道主义危机全面加剧,食品和燃料进口缩减,医疗、教育、饮水系统等面临崩溃。阿拉伯世界陷入动荡,使以色列和库尔德人从中获益。

走了之。美国是塑造中东格局的最主要域外力量。然而,美国的中东政策并不成功,最终导致“搅乱中东,削弱自己”的双输结局:在阿富汗和伊拉克接连发动反恐战争,结果“越反越恐”,使这两国成为恐怖活动大本营,最终孕育出“伊斯兰国”这种的超级极端组织;在地区亲美国家倡导“民主改造”,导致埃及、突尼斯等国原有政权垮台,但民主转型引发政局动荡、经济萧条乃至沦为“半失败国家”;对伊拉克、利比亚、叙利亚等不听话国家搞“政权颠覆”,导致这些国家由“稳定绿洲”变成“动荡渊薮”。尤其值得一提的是,2016年,俄罗斯继续强力介入叙利亚内战,一度节节败退的叙政府军反败为胜,甚至收复了具有高度战略意义的阿勒颇地区。美国虽然说三道四,但也无可奈何。事实证明,当前美国的中东政策已经宣告失败。目前,中东已经成为吞噬大国霸权的“地缘政治黑洞”。为尽快摆脱中东这个“烂摊子”,奥巴马上台后在中东加紧战略收缩,试图重新回到此前“离岸平衡战略”。俄罗斯近期也再次宣布从叙利亚撤军。但是,由于中东问题成堆,尤其是“伊斯兰国”肆虐,美国不得不频频回望中东。俄罗斯虽然不愿长久陷入叙内战泥潭,但也绝不会一走之。

再有几天,美国候任总统特朗普将走马上任,这个似乎不按常规出牌者及其助手,均提出了与奥巴马相对甚至相反的中东政策。2017年中东局势走向如何,能否和平稳定发展,尚需拭目以待。